



高 水 平 教 学 研 究

论 文 摘 编

(2021年第8期)



山东师范大学图书馆
山东师范大学教务处

2021年第8期 体育教学研究论文摘编

【编者按】为更好地服务学校教学，引导教师了解教学研究最新动态，借鉴高水平研究成果，促进教师教学研究能力的提升，改革教学方法，提高教育教学质量，图书馆联合教务处推出高水平教学研究论文系列摘编，本期特推出“体育学科教学研究”专题，以期为学校体育教学研究与实践提供参考与启示。

核心素养、体育核心素养与体育学科核心素养:概念、构成及关系

尚力沛 程传银

【摘要】运用文献资料法、逻辑分析法对“体育素养”“体育核心素养”“体育学科核心素养”进行概念厘定，并对其构成及各概念之间的关系展开分析。主要结论：核心素养是个体在接受教育的过程中逐渐所形成的集知识、技能、情感、态度于一体的综合能力形态，概念定义倾向于学科意义上的核心素养；体育核心素养是在体育素养的基础上，聚焦关注个体的适应终身发展和未来社会生活需要的关键素养，提出了体质和健康、体育技能、体育社会情感是每个公民应该具备的体育核心素养；体育学科核心素养是学生在接受相应学段和相应体育课程的学习过程中，逐渐形成的适应个体终身发展和社会发展需要的关键品格与能力，提出了运动技能与习惯、健康知识行为、体育品德与情感是学生必备的体育学科核心素养；核心素养统领体育核心素养，体育核心素养是核心素养的重要支点，体育学科核心素养是核心素养在体育学科的具体化表现，体育核心素养和体育学科核心素养的研究对象不同但终极追求目标一致。

【关键词】体育教育；核心素养；体育核心素养；体育学科核心素养

【作者简介】尚力沛，男，南京师范大学在读博士，研究方向为体育课程与教学论；程传银，南京师范大学。

【原文出处】《体育文化导刊》（北京市），2017（10）：130-134.

【中国知网被引次数】158次

【中国知网下载次数】6253次

[【阅读原文】](#)

身体素质:一个统领当代体育改革与发展的理念

任海

【摘要】身体素质是近年来在国际体育界流行开具有重大影响的理念。它以具身认知观为指导,着眼于身体活动与积极生活的关系,立足于人的整体发展,在情感、认知和身体等相互关联的多种维度上,激发动机,培养能力,以促成终身参与身体活动的行为习惯。这一理念不仅旨在解决因身体活动缺失带来的日趋严重的全球健康问题,而且有力地推动体育融入生活,全面提高生活质量。身体素质对既有的终身体育、学校体育、大众体育和高水平竞技运动等各领域的均有全面而深刻的影响,推动了这些领域的改革,并为体育的统合发展提供了改革的基础。

【关键词】身体素质; 身体活动; 体育教育; 竞技运动

【作者简介】任海,男,北京体育大学教授,博士研究生导师,主要研究方向为体育人文社会学。

【原文出处】《体育科学》(北京市),2018(03):3-11.

【中国知网被引次数】117次

【中国知网下载次数】5149次

[【阅读原文】](#)

学生体育学科核心素养培育的基本思路与多元途径

于素梅

【摘要】围绕学生体育学科核心素养培育的特性、思路和途径等问题进行研究,试图使核心素养的培育能够全面落实。学生体育学科核心素养培育并非轻而易举,也非某一学段所为,更不能仅仅依靠学校教育,具有培育的长期性、发展性、差异性、完整性和协同性等特征。培育基本思路集中在“情品双育,做好体育精神的塑造”“能习相随,打好运动实践的基础”“知行合一,掌握健康促进的本领”上。要通过坚守课堂主阵地、抓好课外阳光体育、拓展校外自主锻炼等课内外、校内外结合的多元途径,有效实施学生体育学科核心素养培育的工作。

【关键词】学校体育; 核心素养; 体育学科

【作者简介】于素梅(1969-),女,中国教育科学研究院研究员,博士,研究方向:学校体育、体育教学。

【原文出处】《体育学刊》（广东省广州市），2017(05):16-19.

【中国知网被引次数】90次

【中国知网下载次数】3339次

[【阅读原文】](#)

“互联网+”背景下高校体育教学混合学习模式探索

肖尔盾

【摘要】作为由互联网衍生的学习方式，混合学习的教学理念、教学方式契合了当代学习者的特征，顺应了时代发展需要，为高校体育教学融入“互联网+”时代提供了快捷途径。基于此，该文通过文献梳理并结合教学实践经验，在反思“互联网+”给高校体育教学在教学生态、学习方式、教学方式所带来的影响，以及混合学习给高校体育教学带来的效能基础上，以混合学习为切入点，针对高校体育教学特点，提出高校体育教学混合学习模式设计方案，旨在为高校体育教学在“互联网+”时代的改革提供有益探索。

【关键词】互联网+；高校体育教学；混合学习

【作者简介】肖尔盾，副教授，东北师范大学在读博士，研究方向为学科课程与教学论。

【原文出处】《中国电化教育》（北京市），2017(10):123-129.

【中国知网被引次数】89次

【中国知网下载次数】2450次

[【阅读原文】](#)

新时代我国学校体育改革与发展

季浏 马德浩

【摘要】基于党的十九大报告精神，系统论述了新时代赋予学校体育发展的新要求，即着力解决学校体育发展中的不平衡、不充分问题，切实保障学生在学校体育发展中有更多获得感，充分挖掘与发挥学校体育的德育功能，协调好普及与提高的关系，助力体育强国建设。在落实这些新要求上，一是构建学校体育多元治理体系，更好地满足学生的美好生活需要；二是完善学校体育法律法规，为学校

体育发展提供法治保障；三是健全跨部门协同治理机制，破解学校体育的复合型难题；四是深化体育与健康课程改革，落实学校体育的德育价值；五是加强体育师资队伍建设和提高体育教师专业化发展水平；六是广泛开展丰富多样的运动竞赛，培养更多高水平运动员；七是转变学校体育发展成效的评估理念，让学生有更多获得感。

【关键词】新时代；中国；学校体育；改革；发展

【作者简介】季浏(1961-)，男，华东师范大学教授，博士，博士研究生导师，主要研究方向为体育课程与教学；马德浩，华东师范大学。

【原文出处】《体育科学》（北京市），2019(03):3-12.

【中国知网被引次数】76次

【中国知网下载次数】7015次

[【阅读原文】](#)

基于发展学生核心素养的体育课堂转向与教学转变

尚力沛 程传银 赵富学 董鹏

【摘要】学校体育需要基于学生发展核心素养的顶层设计做出变革以承担起发展学生核心素养的责任，需要紧紧围绕体育课堂的转向与体育教学实践的转变来让核心素养落地。研究提出：（1）发展学生核心素养对体育课堂提出的要求在于课堂中的体育学习必须是学生主动参与式的体验，需要构建生活化课堂与建立和谐的课堂互动；发展学生核心素养对体育教学提出的要求在于实现体育教学目标、体育单元设计、体育教学内容、体育教学策略、体育教学评价的转变；（2）体育课堂的转向应从“注重学科”走向“关注学生”、从“传统课堂”走向“深度课堂”、从“传统预设”走向“动态生成”、从“校内课堂”走向“第二课堂”4个方面着手；体育教学目标的叙写、体育教学内容的组织、体育单元教学的设计、体育教学策略的调控、体育教学评价的选择5个方面是体育教学的重要转变方向；（3）体育教师具备专业能力、体育教师主体赋权、体育教师核心素养理念的更新是体育课堂与教学变革的内部保证；学校体育与家庭的联动、学校体育与社会体育实践的联系是体育课堂与教学变革的外部保障；课堂上要从教师的单一管理朝师生共同参与管理的方向转变，这是体育课堂与教学变革的介质调控。

【关键词】 学校体育； 体育课堂； 体育教学； 体育学科核心素养

【作者简介】 尚力沛，男，南京师范大学在读博士，研究方向为体育课程与教学论；程传银，南京师范大学。

【原文出处】 《体育学刊》（广东省广州市），2018, 25(02):68-75.

【中国知网被引次数】 59 次

【中国知网下载次数】 3345 次

[【阅读原文】](#)

基于 VR、AR、MR 技术融合的大学体育教学应用研究

茅洁

【摘要】随着虚拟现实技术日益完善，教育信息化的逐步推进，大学体育教学中应用虚拟现实技术必定成为趋势。VR、AR 及 MR 技术是目前虚拟现实成像领域最前沿的技术，VR、AR 技术应用于教育已不再新鲜。大学体育专项课程理论性强、教学手段形式特殊的特点，虚拟现实技术应用下的“沉浸式”式虚拟课堂、AR 的教材形式将打破大学体育专项课程现有的教学形式、教材体系以及课堂授课方式，还会影响传统体育教学传承模式。虚拟现实+教育的模式已经一步步改变着教育体系，新的教育技术介质——虚拟现实的变更必定为体育教育带来崭新的一页。

【关键词】 大学体育教学； 教育信息化； 体育课程； VR； AR； MR； 虚拟课堂

【作者简介】 茅洁（1979— ），女，湖北武汉人，博士，副教授，武汉体育学院“东湖学子”。研究方向：体育信息技术及运动训练学。

【原文出处】 《武汉体育学院学报》（湖北省武汉市），2017(09):76-80.

【中国知网被引次数】 50 次

【中国知网下载次数】 2339 次

[【阅读原文】](#)

冰雪运动进校园的价值与实施路径

庞博韬 刘俊一

【摘要】运用文献资料法等,在奥林匹克教育计划的基础上阐释冰雪运动进校园的意义以及实施路径。主要结论:冰雪运动进校园的价值与意义为实现奥林匹克文化的中国化、实现“体育”与“智育”的自省融合、实现冬季项目运动文化认知的落地实施;实现冰雪运动进校园的文化根源是对于奥林匹克文化的认同,冰雪运动进校园的文化价值在于实现文化自觉、文化自信和文化自强;冰雪运动进校园的路径包含政策、文化、师资、场地和教材五个要素。

【关键词】 体育教育; 奥林匹克教育计划; 冰雪运动; 校园

【作者简介】 庞博韬, 哈尔滨工程大学硕士, 讲师, 研究方向为体育教育训练学; 刘俊一, 东北师范大学体育学院。

【原文出处】 《体育文化导刊》(北京市), 2019(01):88-93.

【中国知网被引次数】 44 次

【中国知网下载次数】 1989 次

[【阅读原文】](#)

附：引用次数或下载次数较高的其他部分相关文献

[1] 孙科, 郇昌店, 任慧涛, 闫士展, 纪成龙, 张震, 王永顺. 危机与应对: 新型冠状病毒肺炎疫情下的中国体育叙事[J]. 上海体育学院学报, 2020, 44(05): 1-15+46.

[2] 董鹏, 程传银, 赵富学. 新型冠状病毒肺炎疫情下学校体育的价值、使命与担当[J]. 体育学研究, 2020, 34(02): 59-64.

[3] 王会儒, 赵晗华, 余建波. 中国大学慕课体育类课程建设的现状分析与发展对策[J]. 武汉体育学院学报, 2019, 53(08): 69-75.

[4] 季浏. 对中国健康体育课程模式理论和实践问题的再研究[J]. 北京体育大学学报, 2019, 42(06): 12-22.

[5] 程传银. 发展学生体育学科核心素养的教学论解读[J]. 沈阳体育学院学报, 2019, 38(03): 1-7.

[6] 赵富学, 王云涛, 汪明春. 体育学科核心素养的研究进展及其启示[J]. 北京体育大学学报, 2019, 42(01): 128-137.

[7] 王国亮. 翻转课堂引入高校公共体育教学的实证研究[J]. 西安体育学院学报, 2019, 36(01): 110-116.

[8]赵富学,程传银,储志东. 体育学科核心素养研究的国际经验与启示[J]. 体育学刊, 2019, 26(01):89-100.

[9]王建,唐炎. 关于深化高校公共体育教学改革的探讨——基于4个个案的思考[J]. 体育学刊, 2018, 25(03):79-84.

[10]杨韵. 大学生体质健康危机的现实困境与缓解之道——基于大学公共体育教学实践的反思[J]. 教育发展研究, 2018, 38(05):23-28.

说明: 被引、下载次数统计时间截止到2021年5月19日。